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                               精品学习网 中国最大的综合教育门户网站 

2018年赤峰市中考历史试卷

一、选择题（每小题给出的选项中只有一项符合题意，请将符合题意的选项序号，在答题卡的对应位置上按要求涂黑。每小题2分，共36分）

1. 习总书记说：“绿水青山就是金山银山。”绿色发展理念在中国越来越得到广泛认可。下列中国古代哲学思想中与这一理念相近的是

A. 刑过不避大臣，赏善不遗匹夫    B. 斧斤以时入山林，林木不可胜用也

C. 祸兮福之所倚，福兮祸之所伏    D. 知己知彼，百战不殆
【答案】B

【解析】依据题干的“绿色发展理念”结合所学知识可知，战国时期的孟子提出“斧斤以时入山林，林木不可胜用也”意思是：允许在一定的时间内砍伐林木，反对滥砍滥伐。孟子的这一理念与今天的可持续发展理念、绿色发展理念相近。故B符合题意；“刑过不避大臣，赏善不遗匹夫”指惩罚和奖赏应一视同仁，不应因人的地位不同而区别对待。故A与绿色发展理念不符，不符合题意；“祸兮福之所倚，福兮祸之所伏”是老子的辩证思想，与题干的绿色发展理念不符。故C不符合题意；“知己知彼，百战不殆”是孙武的的兵家思想，与题干的绿色发展理念不符。故D不符合题意。故选B。
2. 秦惠文王下令逮捕商鞅，商鞅逃亡途中投宿旅店遭到拒绝。店主说商君定有法律，谁让没有凭证的人住宿，就要连坐，商鞅因此无可何。这个“作法自毙”的故事，说明了

A. 变法违背民意    B. 变法深入贯彻    C. 变法遇到阻力    D. 变法宣告失败
【答案】B

【解析】根据题干的“商鞅逃亡途中投宿旅店遭到拒绝。店主说商君定有法律，谁让没有凭证的人住宿，就要连坐。”可以看出商鞅变法的措施在秦国得到贯彻执行。故B符合题意；变法违背民意、变法遇到阻力和变法宣告失败与题干信息不符，故ACD不符合题意。故选B。
3. 比较归纳法是历史学习的方法之一。下列关于秦朝与隋朝相同之处的表述，正确的选项是

①都结束了分裂的局面，完成了统一②都修建了规模庞大的工程③都对儒家学说进行打压

④都是因暴政而亡的

A. ①②④    B. ①②③    C. ①③④    D. ②③④
【答案】A

【解析】结合所学知识可知，秦朝结束了春秋战国的分裂的局面，完成了统一。隋朝结束了南北朝的分裂局面，完成了统一。故①符合题意；秦朝修筑了长城，隋朝开凿了大运河。故②符合题意；秦始皇实行“焚书坑儒”，隋朝没有对儒家学说进行打压。故③不是共同点，不符合题意；秦朝的暴政，导致农民起义，最后秦朝被推翻。隋炀帝的暴政引发农民起义，最后隋朝被推翻。秦朝和隋朝都是因暴政而亡。故④符合题意。由此可知，①②④符合题意，故选A。

点睛：解答此题也可采用排除法。秦始皇实行“焚书坑儒”，对儒家学说进行打压；隋朝没有采取措施对儒家学说进行打压。由此可见，③关于秦朝和隋朝共同点的表述错误，可以排除③，然后排除含有③的选项BCD，得出答案。
4. 我国是统一的多民族国家，始终在不断巩固和发展。下面表格内容能充分说明自古以来就是我国领土不可分割的一部分的是

	时期
	机构

	西汉
	西域都护

	唐朝
	安西都护府、北庭都护府

	清朝
	伊犁将军、行省


A. 西藏    B. 库页岛    C. 新疆    D. 南海
【答案】C

【解析】结合所学知识可知，公元前60年，西汉政府设立西域都护，标志着新疆地区正式归属中央政权的开始。唐朝在西域设立管辖西域的最高行政和军事机构——安西都护府、北庭都护府。清朝在新疆地区设立伊犁将军，管辖整个新疆地区。1884年清政府在新疆设立行省。由此可见，表格内容能充分说明新疆自古以来就是我国领土不可分割的一部分。故C符合题意；ABD与表格信息不符，不符合题意。故选C。
5. 下列史实与“古代中外的交往与冲突”这一主题相符的选项是

①玄奘西行  ②岳飞抗金  ③戚继光抗倭  ④日本遣唐使来中国

A. ①②③    B. ②③④    C. ①②④    D. ①③④
【答案】D

【解析】结合所学知识可知，玄奘西行天竺取经，促进了中印文化交流，是中外交往的典型事例。故①符合题意；岳飞抗金是中国民族间的斗争，与主题不符。故②不符合题意；戚继光抗倭抗击的是日本侵略者，是古代中外的冲突的典型事例。故③符合题意；日本遣唐使来中国学习唐朝先进文化，是中外交往的典型事例。故④符合题意。由此可知，①③④符合题意。故选D。

点睛：解答此题可以排除法，因为岳飞抗金是中国内部民族问题，与中外交往无关，故可以排除②，排除含有②的选项ABC，得出答案。
6. 下列历史事件或历史现象，没有因果关系的一组是

A. 张骞通西域一一丝绸之路的开通

B. 宋朝商业繁荣一一“交子＂的出现

C. 明朝加强专制统治一一军机处的设立

D. 清朝的闭关锁国政策一一中国在世界上落伍了
【答案】C

【解析】结合所学知识可知，张骞通西域为丝绸之路的开通奠定了基础。故A存在因果关系，不符合题意；因为宋朝商业繁荣，所以出现了纸币“交子＂。故B存在因果关系，不符合题意；军机处的设立是在清朝，明朝加强专制统治和军机处的设立无关。故C不存在因果关系，符合题意；清朝实行闭关锁国政策，导致了中国在世界上落伍。故D存在因果关系，不符合题意。故选C。
7. “台湾者，中国之土地也，久为贵国所居，今余既来索则当归我。”下列与此材料有关的人物是

A. 郑和    B. 康熙    C. 郑成功    D. 左宗棠
【答案】C

【解析】结合所学知识可知，“台湾者，中国之土地也，久为贵国所居，今余既来索则当归我。”是民族英雄郑成功所说。结合所学知识可知，明朝末年，荷兰殖民者侵占我国台湾。1662年，郑成功从荷兰殖民者手中收复台湾。故C符合题意；郑和是七下西洋的航海家，故A不符合题意；康熙是设置机构管辖台湾的历史人物，故B不符合题意；左宗棠是收复新疆的民族英雄，故D不符合题意。故选C。
8. 康有为在自己的回忆录里记录了组织公车上书的行动。下面与公车上书有关的历史事件是

A. 太平天国运动    B. 戊戌变法    C. 义和团运动    D. 废除科举制
【答案】B

【解析】结合所学知识可知，1895年中日《马关条约》签订的消息传到北京，正在北京参加会试的康有为、梁启超等人给光绪帝的上书，提出“拒和、迁都、练兵、变法”的主张，称为公车上书。公车上书揭开了维新变法运动的序幕。1898年，康有为等资产阶级维新派领导了戊戌变法。B项符合题意；太平天国运动、义和团运动与公车上书无关，故AC不符合题意；废除科举制是在1905年，故D不符合题意。故此题选B。
9. 下列关于新文化运动的表述不正确的是

A. 代表人物是陈独秀、胡适等    B. 高举民主和科学的旗帜

C. 为传播马克思主义创造了条件    D. 是中国新民主主义革命的开始
【答案】D

【解析】结合所学知识可知，新文化运动的代表人物是陈独秀、李大钊、鲁迅、胡适等。故A表述正确，不符合题意；新文化运动高举民主和科学的旗帜，促进了人们的思想解放。故B表述正确，不符合题意；新文化运动后期，李大钊宣传马克思主义，为传播马克思主义创造了条件。故C表述正确，不符合题意；五四运动是中国新民主主义革命的开始。故D表述错误，符合题意。故选D。
10. 毛泽东说：“这是一个历史的转折点，这是蒋介石二十年反革命统治由发展到消灭的转折点，这是一百多年来帝国主义在中国的统治由发展到消灭的转折点。“这个“转折点”是指

A. 遵义会议的召开    B. 刘邓大军挺进大别山

C. 三大战役的胜利    D. 国民党南京政权的覆亡
【答案】B

【解析】分析题干的“蒋介石二十年反革命统治由发展到消灭的转折点”可知历史事件与解放战争有关，是解放战争时期中国人民解放军由战略防御到战略进攻的转折点。结合所学知识可知，遵义会议是党的历史上生死攸关的转折点，故A不符合题意；刘邓大军挺进大别山，揭开了人民解放军战略进攻的序幕，成为蒋介石二十年反革命统治由发展到消灭的转折点。故B符合题意；三大战役的胜利，标志着国民党主力被消灭。故C不符合题意；国民党南京政权的覆亡标志着蒋介石二十年反革命统治。故D不符合题意。故选B。

点睛：解答本题的关键是正确解答材料，认识“蒋介石二十年反革命统治由发展到消灭的转折点”指的是是解放战争时期中国人民解放军由战略防御到战略进攻的转折点。
11. 下列歌词反映的历史事件，发生时间最早的是

A. “打倒列强，打倒列强，除军阀，除军阀……”

B. “雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江……”

C. “西边的太阳就要落山了，鬼子的末日就要来到……”

D. “战士双脚走天下，四渡赤水出奇兵……”
【答案】A

【解析】结合所学知识可知，“打倒列强，打倒列强，除军阀，除军阀……”出现在1926——1927年北伐战争时期；“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江……”出现在1950——1953年的抗美援朝战争时期；“西边的太阳就要落山了，鬼子的末日就要来到……”出现在1937——1945年的抗日战争时期；“战士双脚走天下，四渡赤水出奇兵……”出现在1934——1936年的红军长征时期。由此可见，歌词反映的历史事件，发生时间最早的是“打倒列强，打倒列强，除军阀，除军阀……”。故A符合题意。故选A。
12. 有学者评论：在《中美联合公报》中，尼克松作了一个让步，这或许是达成一项和解的最小让步。从长远来看，增进了世界和平的前景。尼克松的“让步”是指承认

A. 《朝鲜停战协定》    B. 中国加入联合国    C. “一个中国”原则    D. 中国加入世贸组织
【答案】C

【解析】结合所学知识可知，1972年，尼克松访华，在尼克松承认“一个中国”的前提下，中美双方正式签署并发表了《联合公报》，两国关系开始走向正常化。由此可知，尼克松的“让步”是指承认“一个中国”原则。故C符合题意；《朝鲜停战协定》是1953年签订，和尼克松无关。故A不符合题意；中国加入联合国是在1945年，与尼克松访华无关。故B不符合题意；中国加入世贸组织是在2001年，与尼克松访华无关。故D不符合题意，故选C。
13. 马克思说：“希腊的内部极盛时期是伯利克里时代。希腊“极盛时期”对西方文明产生深远影响的是

A. 海外贸易    B. 民主政治    C. 文化教育    D. 军事外交
【答案】B

【解析】结合所学知识可知，希腊的奴隶制城邦雅典在伯利克里当政时期，奴隶主民主政治发展到古代世界的最高峰，希腊的内部极盛。由此可知，希腊“极盛时期”对西方文明产生深远影响的是民主政治。故B符合题意；海外贸易、文化教育、军事外交与题干信息不符，故ACD不符合题意。故选B。
14. 历史事实是指历史的真实情况，历史观点是对历史事实的看法和态度。下列表述中属于历史观点的是

A. 阿拉伯人把阿拉伯数字传到欧洲

B. 汉漠拉比在位时统一了两河流域

C. 亚历山大曾经建立起一个横跨欧亚非三洲的大帝国

D. 《马可•波罗行纪》对后来新航路的开辟起到了强烈的刺激作用
【答案】D

【解析】结合所学知识可知，阿拉伯人把古代印度人发明的数字传到欧洲，得名阿拉伯数字。故A表述属于历史事实，不符合题意；古代巴比伦的国王汉漠拉比在位时统一了两河流域。故B表述属于历史事实，不符合题意；亚历山大东征之后，曾经建立起一个横跨欧亚非三洲的大帝国。故C表述属于历史事实，不符合题意；根据意大利商人马可•波罗的见闻整理而成的《马可•波罗行纪》，描述了东方的富庶，激起了欧洲人对东方的向往，对后来新航路的开辟起到了强烈的刺激作用。《马可•波罗行纪》对后来新航路的开辟起到了强烈的刺激作用是由史实中得出的历史观点，故D符合题意。故选D。
15. 下列关于俄国1861年改革和日本明治维新相同之处的表述，不正确的是

A. 改革前都面临着沦为殖民地的危机    B. 都是自上而下的改革

C. 都对土地制度进行了改革    D. 都促进了资本主义的发展
【答案】A

【解析】结合所学知识可知，俄国1861年改革之前不存在沦为殖民地的危机，日本明治维新之前面临着沦为殖民地的危机。改革前都面临着沦为殖民地的危机不是俄国1861年改革和日本明治维新相同之处。故A符合题意；俄国1861年改革和日本明治维新都是自上而下实行的资产阶级性质的改革。故B是俄国1861年改革和日本明治维新相同之处，不符合题意；日本明治维新改革土地制度，承认土地私有。俄国1861年改革规定农奴在法律上有人身自由 ，地主不能买卖和干涉农奴的生活；农奴可以获得一块份地，但须出高价赎买。俄国1861年改革和日本明治维新都对土地制度进行了改革。故C不符合题意；俄国1861年改革使俄国走上了资本主义发展的道路，日本明治维新使日本走上了资本主义发展的道路。俄国1861年改革和日本明治维新都促进了资本主义的发展。故D不符合题意。故选A。

点睛：解答本题需要熟悉俄国1861年改革和日本明治维新，认识其相同点是：都是自上而下实行的资产阶级性质的改革；都促进了资本主义的发展，改变了社会性质；都对土地制度进行了改革；都保留了封建残余。俄国1861年改革和日本明治维新的背景不同，俄国1861年改革之前面临着统治危机，日本明治维新之前面临着沦为殖民地的危机。
16. 第一次世界大战后，英国首相劳合・乔治宣称：“搜遍德国人的口袋，也要把钱找出来。”私下却说：“我们所起草的和约将为20年后的战争埋下伏笔。”＂得出这一结论的理由是该“和约”

A. 确立了帝国主义在远东的统治秩序    B. 平衡了帝国主义国家之间的实力

C. 严重损害了中国的利益    D. 没有消除帝国主义国家之间的矛盾
【答案】D

【解析】结合所学知识可知，1919年召开的巴黎和会和签订的《凡尔赛和约》只是暂时调整了帝国主义国家之间的矛盾，会议之后形成的凡尔赛体系不能消除帝国主义国家之间的矛盾，所以劳合・乔治说《凡尔赛和约》将为20年后的战争埋下伏笔。故D符合题意；确立了帝国主义在远东的统治秩序的是华盛顿会议，故A不符合题意；平衡了帝国主义国家之间的实力的说法不确切，《凡尔赛和约》只是暂时调整了帝国主义国家之间的矛盾。故B不符合题意；巴黎和会和签订的《凡尔赛和约》严重损害了中国的利益，这不是《凡尔赛和约》将为20年后的战争埋下伏笔的理由，理由是《凡尔赛和约》没有消除帝国主义国家之间的矛盾。故C不符合题意。故选D。
17. “尼赫鲁”、“纳赛尔”、“巴拿马收回运河主权”是某历史兴趣小组开展探究性学习搜集资料时用到的关键词，由此判断其研究的主题是

A. 东欧社会主义国家的巨变    B. 中东地区的民族独立运动

C. 亚非拉国家的独立与振兴    D. 拉丁类洲的独立运动
【答案】C

【解析】结合所学知识可知，尼赫鲁是二战后印度独立运动的领导人，纳赛尔是二战后埃及独立运动的领导人，巴拿马收回运河主权是二战后拉丁美洲收回主权的斗争。由此可见，研究的主题是亚非拉国家的独立与振兴。故C符合题意；东欧社会主义国家的巨变、中东地区的民族独立运动与题干信息不符，故AB不符合题意；拉丁类洲的独立运动与题干的“尼赫鲁”、“纳赛尔”不符。故D不符合题意。故选C。
18. 揭示事物之间的内在联系是学习历史的重要方法之一。观察下图空白方框内应填               
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A. 全球化    B. 多极化

C. 世贸组织    D. 联合国
【答案】A
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二、非选择题（请将正确答案按要求写在答题卡的对应位置上。本题3个小题，共44分）

19. 阅读材料，回答问题

材料一  欧洲文艺复兴初期四种伟大发明的传入，对现代世界的形成起着重要的作用。造纸术和印刷术替宗教改革开了先路，并使推广民众教育成为可能。火药的发明清除了封建创度，创立了国民军制。指南针的发明导致了发见美洲，因而使全世界而不再是欧洲成为历史舞台。

------美国卡特《中国印刷术的发明和它的西传）

材料二  德美两国在第二次科技革命中站在了世界的前沿。全民教育为德国培了高素度的国民，大学给德国带来了创造和发明。19世纪的德国引领了第二次工业革命，德国经济出现了跨越式的发展，1910年德国的工业总量超越了所有欧洲国家。美国第一次把专利权写进了宪法，用国家根本大法来保护发明创造，也保护和激发了整个社会的创造热情，第二次工业革命中，美国以重大科枝发明为基础，迅速赶上并超过了欧洲各国，成为世界第一大经济强国。

------电视纪录片《大国强起》解说词

材料三  中国人民是具有伟大创造精神的民族。邓稼先、袁隆平、钱学森等许多科学家为中国科技的发展做出了重要贡献

（1）结合所学知识，从材料一中任选两项发明成果，概括其对世界文明产生的影响。（不得

抄材料原文）

（2）根据材料二，分别概括出德国和美国科技发展的原因，并结合所学知识各举出一项发明成果。

（3）从材料三中任选一位科学家做简要介绍。

（4）综合上述材料，谈谈你的认识。
【答案】（1）造纸术和印刷术的发明推动了世界文化的交流和传播等；指南针的发明和传播，为欧洲航海家的航海活动创造了条件，导致了新航路的开辟，美洲的发现，世界开始连成一个整体等。火药和火药武器传入欧洲，推动了欧洲的社会变革。

（2）注重发展科技教育，保护发明创造；1885年德国人卡尔•本茨发明了汽车，1903年美国莱特兄弟发明了飞机。

（3）袁隆平是著名的农业专家，他培育成功籼型杂交水稻，被誉为“杂交水稻之父”等等。钱学森是著名的火箭专家。他主持并参与了我国运载火箭等高尖端技术的研制工作。他被誉为“中国导弹之父”。

（4）科学技术是第一生产力。

【解析】（1）结合所学知识可知，西汉发明的造纸术和北宋毕昇发明的活字印刷术，推动了世界文化的交流和传播，是中国对世界文明作出的重要贡献；指南针的发明和传播，为欧洲航海家的航海活动创造了条件，促进了新航路的开辟，美洲的发现，世界开始连成一个整体。火药和火药武器传入欧洲以后，改变了作战方式，推动了欧洲的社会变革和社会进步。

（2）根据材料二的“全民教育为德国培了高素度的国民，大学给德国带来了创造和发明。美国第一次把专利权写进了宪法，用国家根本大法来保护发明创造，也保护和激发了整个社会的创造热情”可以概括出德国和美国科技发展的原因是注重发展科技教育，保护发明创造。结合所学知识可知，第二次工业革命中，1885年德国人卡尔•本茨发明了汽车，1903年美国莱特兄弟发明了飞机。

（3）结合所学知识可知，袁隆平是著名的农业专家，他在1973年培育成功籼型杂交水稻，被誉为“杂交水稻之父”。钱学森是我国著名的火箭专家，他主持并参与了我国运载火箭等高尖端技术的研制工作，被誉为“中国导弹之父”。邓稼先是中国核武器研制与发展的主要组织者、领导者，被称为“两弹元勋”。

（4）中国的四大发明，推动了世界文化的交流和传播，推动了社会进步。第二次工业革命中，美国以重大科枝发明为基础，迅速赶上并超过了欧洲各国，成为世界第一大经济强国。我们从中得出的认识是：科学技术是第一生产力。

点睛：解答第一问的关键是识记中国古代四大发明对世界产生的影响。解答第二问的关键是根据材料概括德国和美国科技发展的原因是注重发展科技教育，保护发明创造，识记第二次工业革命中德国和美国的重要发明。解答第三问的关键是识记袁隆平、邓稼先、钱学森的贡献。解答第四问的关键是认识科学技术是第一生产力。
20. 赤峰市某中学九年级（1）班同学以＂忆沉沦、探复兴”为主题进行探究式学习，请你参与进来。请阅读材料，完成下列探究活动。

材料一

 1850  1856 1860                              1894   1900
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A             B                                 C    D

材料二
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江南制造总局                     孙中山在总统门前的接受卫兵的致敬

图一                                      图二

材料三  近代以来，中国的仁人志士为挽救民族危机经过了走西方的路、走俄国的路，到走自已的路的探索。中国共产党终于找到了一条使中国走上独立的正确道路，取得了新民主主义革命的胜利。

——————《中国近代史资料汇编》

材料四  在中国共产党第十二次全国代表大会上，邓小平明确指出，我们的现代化建设，必须从中国的实际出发。把马克思主义的普遍真理同我们的具体实践结合起来，走自己的道路

——————摘自人教版《中国历史》八年级下册

（1）根据所学知识并结合材料一中的A、C、D三次战争，说明近代中国是怎样一步步沦为半殖民地半封建社会的。

（2）材料二中的图片反映了近代以来，中国的进步人士为了探索救亡图存的道路而发起的两次运动，这两次运动是什么？

（3）结合所学知识回答，材料三中“使中国走上独立的正确道路”指的是什么道路？

（4）根据所学知识回答，材料四中的”走自已的道路”指的是什么道路？

（5）结合上述材料和问题，说一说为实现中华民族的伟大复兴我们应该怎样做。
【答案】（1）过程：鸦片战争（或A处战争）后，签订了中英《南京条约》，使中国开始沦为半殖民地半封建社会。甲午中日战争（或C处战争）后，签订了《马关条约》，大大加深了中国半殖民地化程度。八国联军侵华战争（或D处战争）后，签订了《辛丑条约》，使中国完全沦为半殖民地半封建社会。

（2）洋务运动；辛亥革命。

（3）农村包围城市，武装夺取政权的革命道路。

（4）中国特色社会主义道路。

（5）坚决拥护中国共产党的领导，时刻以振兴中华为己任，努力学好科学文化知识，为建设富强民主文明和谐的现代化国家而努力。
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（2）结合所学知识可知，材料二图一的“江南制造总局”是洋务运动中创办的近代军事工业。图二的“孙中山在总统门前的接受卫兵的致敬”是辛亥革命后，建立了中华民国，孙中山就任中华民国临时大总统的情景。

（3）结合所学知识可知，秋收起义失败后，毛泽东领导工农革命军转向敌人统治力量薄弱的井冈山地区，建立了井冈山革命根据地，开辟了农村包围城市，武装夺取政权的革命道路。

（4）依据材料四的“邓小平明确指出，我们的现代化建设，必须从中国的实际出发。把马克思主义的普遍真理同我们的具体实践结合起来，走自己的道路”结合所学知识可知，在改革开放后，邓小平带领中国人民探索出一条中国特色的社会主义道路。

（5）中国共产党领导中国人民完成新民主主义革命的任务，建立了新中国。新中国成立后，中国共产党领导中国人民实行改革开放，走向繁荣富强。为了实现中华民族的伟大复兴我们应该坚决拥护中国共产党的领导，时刻以振兴中华为己任，努力学好科学文化知识，为建设富强民主文明和谐的现代化国家而努力。
21. 阅读材料，按要求完成下列任务。

材料一  1947年2月，英国请求美国接管在东地中海抵抗共产主义的义务，接管大英帝国的霸权，称雄世界的红地毯铺到美国人的脚下。3月，美国总统杜鲁门推出杜鲁门主义，宣告美苏战时联盟正式破裂，反苏反共的“冷战”被公开确定为美国的国策。

——————《世界现代史资料汇编》

材料二  20世纪50年代世界形成了社会主义阵营和资本主义阵营，两大阵营展开了激烈的较量。在亚洲，中华人民共和国、朝鲜、越南先后加入社会主义阵营。

——————《世界历史教参》

材料三  近代中国历史上，外交与耻辱可以说是一对孪生兄弟，清朝的西太后、北洋军阀的袁世凯、国民党的蒋介石，哪一个不是跪在地上办外交的？新中国的外交充满艰辛，也闪耀着智慧，赢得了世界各国的尊重。改革开放以来，中国积极参与国际事务，推动各种国际交流与合作，在国际社会中发挥着越来越重要的作用。

——————《大国外交》

（1）根据材料一并结合所学知识，概括美国把“冷战”确立为国策的原因。（答出两点即可）

（2）根据材料二并结合所学知识，举出“两大阵营进行激烈较量”的表现。（举出一例表现即可）

（3）根据材料三并结合所学知识，说说近代中国“跪着办外交”的原因，并说出新中国“闪耀着智慧”的外交政策的一个例子。

（4）综上所述，谈谈影响一个国家外交政策的主要因素。
【答案】（1）美国争夺世界霸权的需要；美苏意识形态和政治制度的差异；美苏战时同盟关系的破裂。

（2）朝鲜战争、古巴导弹危机等。

（3）旧中国国力衰弱；和平共处五项原则和“求同存异”等。

（4）国家的综合国力，政府所代表的阶级利益等。

【解析】（1）根据材料一的“称雄世界的红地毯铺到美国人的脚下。3月，美国总统杜鲁门推出杜鲁门主义，宣告美苏战时联盟正式破裂”结合所学知识可以概括出美国把“冷战”确立为国策的原因有：美国争夺世界霸权的需要；美苏意识形态和政治制度的差异；美苏战时同盟关系的破裂。

（2）根据材料二的“两大阵营展开了激烈的较量。在亚洲，中华人民共和国、朝鲜、越南先后加入社会主义阵营”结合所学知识可知“两大阵营进行激烈较量”的表现有：20世纪50年代朝鲜战争的爆发，1962年的古巴导弹危机等。

（3）根据材料三的“近代中国历史上，外交与耻辱可以说是一对孪生兄弟”结合所学知识可以概括出近代中国“跪着办外交”的原因是旧中国国力衰弱，国家落后。新中国的外交充满艰辛，也闪耀着智慧，赢得了世界各国的尊重。1953年底，周恩来在接见印度代表团时，首次提出和平共处五项原则。和平共处五项原则在国际上产生深远影响，被世界上越来越多的国家接受，成为处理国与国之间关系的基本准则。1955年，周恩来率中国代表团参加在印度尼西亚万隆召开的亚非会议。周恩来提出“求同存异”的方针，促进了会议的圆满成功。

（4）美苏意识形态和政治制度的差异是美苏“冷战”的原因之一。旧中国国力衰弱，国家外交失败。改革开放以来，中国积极参与国际事务，推动各种国际交流与合作，在国际社会中发挥着越来越重要的作用。由此可以概括出影响一个国家外交政策的主要因素有：国家的综合国力，政府所代表的阶级利益等。
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